
Kartkówka 3
gr.1, 10 grudnia 2019

1. Ciąg (Mn,Fn)n­0 jest martyngałem takim, że M0 = 3 oraz |Mn+1 −Mn| ¬ 3
p.n. dla wszystkich n. Wykaż, że (M2n − 9n,Fn) jest nadmartyngałem.

2. Zmienne X1, X2, . . . są niezależne i mają rozkład jednostajny na [−2, 4]. Określ-
my Sn = X1 +X2 + . . .+Xn i τ := inf{n ­ 1: Xn ¬ 0}. Oblicz ESτ .

Kartkówka 3
gr.2, 10 grudnia 2019

1. Zmienne X1, X2, . . . są niezależne i mają rozkład jednostajny na [−1, 5]. Określ-
my Sn = X1 +X2 + . . .+Xn i τ := inf{n ­ 1: Xn ­ 0}. Oblicz ESτ .

2. Ciąg (Mn,Fn)n­0 jest martyngałem takim, że M0 = −5 oraz |Mn+1−Mn| ¬ 5
p.n. dla wszystkich n. Wykaż, że (M2n − 25n,Fn) jest nadmartyngałem.


